МКОУ СОШ № 5 г. Киренска

Сценарный план урока русского языка в 9 классе по ФГОС

Учитель: Агафонова Е.А.
Тема: «Синтаксический и пунктуационный разбор сложного предложения с разными видами связи»

Тип урока: урок открытия новых знаний, обретения новых умений и навыков.
Цель: ознакомление с порядком синтаксического и пунктуационного разбора сложного предложения с различными видами связи.

Задачи: 
· формировать умение правильно выполнять синтаксический и пунктуационный разбор СП с различными видами связи;
· способствовать развитию чувства языка, орфографической и пунктуационной зоркости;

· способствовать развитию старательности и трудолюбия;
· продолжать работу по подготовке к ГИА  по предмету.
Ход урока

1. Мотивирование на учебную деятельность.
- Здравствуйте, ребята. Хороший день начинается с зарядки, а урок с настроя и желания. Настроя на  плодотворную работу. Желания узнать что-то новое. Успеха!

Запишите в тетради число и классная работа.

А) Зрительный диктант.
1. Счастье лучше богатства.
2. Тот, кто счастлив на самом деле, никому не желает зла.

3. Учись находить в жизни радость – вот лучший способ привлечь счастье.

- Запомните за минуту три предложения. Восстановите по памяти.  (Слайд 1). 

- Произведите взаимопроверку. Проверьте правильность записи, наличие орфографических и пунктуационных ошибок.  Оцените результат. «5» - все верно. «4» - одна ошибка или недочет в 1 предложении. «3» - две ошибки или недочета в 2 предложениях. Если ошибок больше, то над развитием памяти нужно серьезно поработать. Оценки за зрительный диктант поставьте на полях тетради.
- Определите вид этих предложений. (ПП, СПП, БСП) 
Б) - На практике проверить можно точно, кто смог теорию усвоить прочно!
Предлагаю вам тест  на знание видов предложений.  (Раздаю карточки с текстом,  все предложения в котором пронумерованы). Один ученик выполняет эту работу на компьютере.


1.Когда я приехал на побывку в село был разгар сенокоса.   2. С вечера я и не думал идти косить но стук молоточков по наковаленкам заставил меня засобираться.  3. Косу я одолжил у престарелого соседа Ивана Васильевича Кунина, который когда-то был первым косцом на селе.  

 

4. На покос мы отправились рано утром вместе.  5. Трава уродилась густой и высокой. 


6. Я стал на прокос первым. 7. Некоторое время я косил  увлеченно забыв про все но вскоре услышал как старик шаркает косой по самым моим пяткам. 8.Я прибавил шагу но поняв что не уйти решил пропустить разошедшегося  Ивана Васильевича вперед. 9. Обогнав меня он смял еще одного косца который тоже пропустил его и вот Кунин настиг и третьего.


10. Он остановился тяжело дыша рот его был открыт но глаза старика горели живо и радостно. 11. Схватив горсть травы старик вытер ею мокрое налившееся кровью лицо и травяная мелочь прилипла к морщинистой стариковской коже и стало не понять отчего так мокры щеки от пота от росы или от слез совершившейся радости.

ПП: 4,5,6
СП: 2, 7,8, 9, 10, 11.
СПП:1, 3
ССП:2,7
(Учитель проверяет правильность выполнения работы учеником).

- Проверьте расстановку знаков препинания по работе вашего товарища. 
1.Когда я приехал на побывку в село, был разгар сенокоса.   2. С вечера я и не думал идти косить,  но стук молоточков по наковаленкам заставил меня засобираться.  3. Косу я одолжил у престарелого соседа Ивана Васильевича Кунина, который когда-то был первым косцом на селе.  
 4. На покос мы отправились рано утром вместе.  5. Трава уродилась густой и высокой. 
6. Я стал на прокос первым. 7. Некоторое время я косил  увлеченно, забыв про все, но вскоре услышал, как старик шаркает косой по самым моим пяткам. 8.Я прибавил шагу, но поняв, что не уйти, решил пропустить разошедшегося  Ивана Васильевича вперед. 9. Обогнав меня, он смял еще одного косца, который тоже пропустил его, и вот Кунин настиг и третьего.
10. Он остановился, тяжело дыша, рот его был открыт, но глаза старика горели живо и радостно. 11. Схватив горсть травы, старик вытер ею мокрое, налившееся кровью лицо, и травяная мелочь прилипла к морщинистой стариковской коже, и стало не понять,  отчего так мокры щеки: от пота, от росы или от слез совершившейся радости. 
В) Беседа по содержанию текста.

-  Как вы думаете, почему плакал Иван Васильевич? Чему улыбался? (для него радостью и счастьем было полностью отдаваться тяжелой крестьянской работе, осознавать, что он еще может быть примером для молодых… ). Счастье, оказывается,  в труде!
2. Актуализация знаний и фиксация затруднений.
- Произведите синтаксический разбор 1 и 10 предложений.  (Ученицы  выполняют разбор на компьютере для проверки).
- Давайте проверим разборы.

Ребята, а какое предложение вызвало у вас затруднения?  Почему? 
Сформулируйте тему урока. (Синтаксический и пунктуационный разбор СП с различными видами связи).
- Запишите тему урока в тетрадь.

3.  Целеполагание.
Зачем учиться синтаксическому и пунктуационному разбору? (Чтобы повысить грамотность, научиться расставлять знаки препинания, видеть структуру предложения). Как вы думаете, где еще вам могут пригодиться знания о СП? (На экзамене.  Задания 11,13,14). Какую цель вы поставите перед собой?  (ознакомление с порядком синтаксического и пунктуационного разбора сложного предложения с различными видами связи). Какие задачи нужно поставить, чтобы успешно достичь цели? (Сформировать умение правильно выполнять синтаксический и пунктуационный разбор СП с различными видами связи. Продолжить работу по подготовке к ГИА  по предмету).
- Вот вы и определили задачи урока.

(Слайд )
4.Построение проекта выхода из затруднения.
- С помощью материала на с. 150-151учебника давайте создадим алгоритм синтаксического разбора и пунктуационного разбора СП с различными видами связи.
(Учащиеся изучают теоретический материал на с. 150-151, знакомятся с порядком синтаксического и пунктуационного разбора сложного предложения с различными видами связи, вместе составляют алгоритм и проверяют правильность, сравнивая его с предложенным на слайде презентации).

  5.Первичное закрепление.

 У доски ученик выполняет синтаксический разбор 10 предложения из предложенного ранее текста, проговаривая свои действия вслух. Учитель и класс осуществляет контроль за правильностью выполнения разбора.
6.  Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
А)- Предлагаю вам выполнить задание по разбору СП с последующей проверкой по эталону. (слайд)

Б)Дифференцированные задания на карточках.
Вы можете выбрать задание любого уровня сложности от более простого к сложному.

1.Спиши, расставь знаки препинания, выполни синтаксический разбор по схеме:

Уже давно стемнело, но тишины не было: в канаве за забором громко расквакались лягушки. 

2. Спиши, расставь знаки препинания, выполни синтаксический разбор по схеме:

В саду росли старые яблони, которые уже едва цвели, но всё равно они радовали глаз: мне вспоминалось детство, когда эти яблони утопали в пене мелких бело-розовых цветков.
3. Спиши, расставь знаки препинания, выполни синтаксический разбор по схеме:
Когда я вернулся домой, ёлку тотчас зажгли, и в комнате началось такое весёлое потрескивание свечей, будто вокруг беспрерывно лопались сухие стручки акации.

Памятка синтаксического разбора лежит у каждого на столе.
План синтаксического разбора сложного предложения с разными видами связи.
1. Вид предложения  по цели высказывания (повествовательное, побудительное, вопросительное).
2.  По эмоциональной окраске (восклицательное, невосклицательное). 
3. По наличию грамматических основ (простое или сложное. Количество простых предложений).

4. Указать, что это предложение с разными видами связи: союзной (сочинительной, подчинительной), бессоюзной.

5. Определить, из скольких частей состоит предложение, указать, как связаны между собой части.

6. Объяснить расстановку знаков препинания.

7. После этого каждая часть разбирается отдельно как простое или сложное предложение.
-Проверьте правильность выполнения. Показ слайда презентации.

-Поднимите руки, кому удалось выполнить эту работу успешно.
7. Рефлексия учебной деятельности.
- Каков порядок синтаксического разбора этих сложных синтаксических конструкций? А как правильно выполнить пунктуационный  разбор СП? Мы решили все задачи на уроке? Достигли цели?
- Оцените,  насколько успешно вы изучили сегодняшний новый материал. Большой палец вверх – все понял, успешно выполнил разбор и могу объяснить товарищу при необходимости. Знак V – с помощью памятки смогу выполнить работу. Кто чешет затылок, тот понимает, что белые пятна нужно срочно устранять: выучить порядок разбора.  
- Спасибо всем за работу.

- Оценки за урок тем, кто работал за компьютером и у доски. 
8. Домашнее задание:
Выполнить упр.218 или найти в учебнике литературы 3 СП с различными видами связи и выполнить синтаксический и пунктуационный  разбор. Для тех, кто хочет  получить дополнительную оценку, задание творческого характера: написать сочинение-рассуждение «Что такое счастье?»
- Оцените мою работу на уроке также вербально.
- Урок окончен. Удачи, ребята! И обретения радости и счастья!
